

# 狐仙归来 点亮演出市场复苏之路

全媒体记者 曾甲长 唐晴 实习生 孙玉茜

▶▶(上接1版)

对于这台戏的复演，不少观众也是期盼了很久。来自湖北的杨天先生本来带着一家人在凤凰休假，听说《天门狐仙 新刘海砍樵》复演的消息后，专程从凤凰赶来，在张家界等待了3天。

一直想看，今天终于等到了。拿着手中的票，杨天激动不已地说，前2年就想来，受疫情影响一直未成行，而今美梦成真。

与《天门狐仙 新刘海砍樵》复演相比，张家界的另一台大戏《魅力湘西》在6月14日已经成功复演。作为曾经荣获中国旅游演出独立剧场类剧目票房冠军的这台文化大戏，自恢复演出之后，迅速从最初的每天一场升级到每天3场。《魅力湘西》营销总监肖经相告诉记者，预判7月20日左右可以恢复至每天4场！

张家界是知名的旅游城市，全市经济因旅游而兴，然而两年多来受疫情影响，其旅游业遭受重创，客流锐减，营收陡降。有着张家界旅游风向标之称的两大戏相继复演，让整个旅游行业为之振奋。不少旅游行业人士向记者表示，暑期刚到，张家界接二连三的好消息不断传来，无疑彰显了前期张家界各项旅游优惠政策正在显现其效果。

就在7月9日，张家界国家森林公园接待游客量23917人，这是张家界核心景区2022年单日接待量首破2万人大关。同日，天门山景区接待人次也创新高。

平均每3个来张家界旅游观光的



游客，就有1人观看《魅力湘西》。肖经相认为，恢复至每天4场，意味着消费人群增多、旅游市场回暖，并已经逐渐接近旅游高峰时期。

两台大戏的复演，也引起外界的广泛关注。包括湖南日报、三湘都市报等媒体均予以宣传聚焦。人们通过两台大戏复演，看到了张家界演出市场顽强的生命力和旅游市场快速复苏的希望。

事实上，经过多年努力，两台大戏已经在中国演出行业塑造了自身强大的品牌形象，其对中国观众中的吸引力几近达到天花板。

柳州文旅集团的顾娟女士，上次跟我专门探讨《天门狐仙》，希望有机会到张家界来看一看，学一学张家界经验。市旅游协会会长丁云勇告诉记者，在广西调研期间，他发现当地人一是关注张家界景区风景，二是对《天门狐仙 新刘海砍樵》和《魅力湘

西》两台演艺节目表现出浓厚的兴趣。

业界分析认为，两台大戏之所以长盛不衰，其秘诀主要在于独特的张家界土家文化支撑和永无止境的艺术追求。

这是一台有了自己生命且可以随时进化的演出。5年前，当

记者和旅游演出总导演、国家一级编剧梅帅元先生坐在剧场看台上对话时，他就表示，《天门狐仙 新刘海砍樵》之所以长盛不衰、游客爆棚，在于它汲取了世界古典、宗教及流行音乐元素精华，以湖南民间神话传说为蓝本，同时将张家界本土文化精华的桑植民歌和土家茅古斯舞融汇其中。

根据我们的分析，现在游客到张家界来看演出，已经成了一种刚需。肖经相表示，目前张家界已经形成了白天看风景，晚上品风情的旅游模式，游客观看演艺节目和购票进山游客的人数占比，从2019年的42%已经上升到2022年的85%，可以说已经成了旅游标配。

尽管如此，张家界市演出市场实现可持续繁荣发展依旧任重道远。

从整体市场来看，需要注意解决产品内容同质化的问题，避免恶性打价格战扰乱市场。市旅游协会党支部

书记田开丰认为，张家界市演艺项目在精而不在多，从演艺产业的规划布局来看，需要注意避免内部同质化竞争。

多年前参与了《天门狐仙 新刘海砍樵》立项评审工作的丁云勇，非常赞同田开丰的观点。他说，通过多年努力，张家界已经形成了《天门狐仙 新刘海砍樵》和《魅力湘西》两大演艺节目为主力支撑的演出市场，室内室外相互补充、相得益彰，今后张家界演出市场应该逐步规范，将重心放在提升演出节目的文化价值上，不断做精、做细，不断延伸演艺产业链条。

张家界的每台演艺节目都有自身的优势，你们可以借鉴千古情的商业模式，改变单一的门票模式。丁云勇建议，依靠张家界独特地貌资源，演出消费市场空间巨大，当前把服务做好、把质量做优，把握好周边中远程省市客源地复苏，才能提高在未来激烈市场竞争中的存活率和优秀率。

让人欣喜的是，随着首届湖南旅游发展大会来临，张家界演出市场正迎来强将的东风，这让演出市场各方欣喜不已。

《魅力湘西》是旅发会的观摩点之一，我们已经投入了1000多万元，对基础设施、灯光亮化、舞台舞美进行全面提质升级。肖经相告诉记者，魅力湘西将利用这次大会契机，从传统模式向智慧化景区改进，为游客提供更好的视听享受，同时也推动自身不断向上发展。

## 2022年世界旅游大使冠军总决赛张家界赛区赛事启动

张家界日报讯（全媒体记者 唐兴亮）7月7日上午，2022世界旅游大使冠军总决赛张家界特别赛区赛事新闻发布会在张家界举行。整个活动为期2个月，将于两区两县的知名景点举办初赛，9月3日举行张家界特别赛区总决赛。

张家界特别赛区赛事以“美在自然、美在张家界”为主题，通过发现美、制造美、成就美，以选美为基、以文化为本，打造国际张的旅游形象大使，致力于打造张家界新的城市文化名片，助力张家界的旅游复苏。

据了解，世界旅游大使世界旅游形象大使总决赛（WTAIC）是由亚太旅游联合会批准办的国际性品牌赛事，以“人文、绿色、和谐、发展”为主题选拔热爱世界旅游文化，集美丽、聪慧、博爱于一身的当代女性担任旅游文化使者，



目的是进一步配合各地展现城市旅游形象、加强促进区域经济发展。目前，该活动已成功举办14届。

发布会现场还进行了战略合作伙伴的签约仪式并公布了选手报名渠道。

## 张家界往返长沙航线恢复 单程票价低至160元

本报讯（全媒体记者 宋美慧 实习生 钟海钰）近日，记者从南航了解到，为满足航空旅客暑运需求，助力首届湖南旅游发展大会在张家界召开，6月15日起，张家界往返长沙的优惠航班正式恢复，该航班往返单程时间大约为40分钟，目前南航推出的单程最低票价是160元起。

据悉，张家界飞往长沙的航班CZ5834，每天起飞时间为21点05分；长沙飞往张家界航班CZ5833的起飞时间则有两个，分别为每周一、三、五、七的13点35分，每周二、四、六的19点15分。

南航张家界分公司营业处的负责人表示，此次恢复张家界往返长沙航线，不仅极大方便了全国各地

航空旅客经长沙往返中转张家界，同时也是积极配合市委、市政府的旅游政策优惠，为首届湖南旅游发展大会在张家界圆满成功邀旅客、提人气。接下来，为迎接即将到来的暑期出行，将给予票价优惠，同时还配套有团队及小团队（3人以上成团）政策，为暑期出行游客提供优惠与方便。

## 四屏联播！ 飞跃大峡谷 拥抱旅发会 大型网络直播活动启动

本报讯（全媒体记者 唐晴 实习生 钟海钰）7月6日上午9点30分，由张家界日报社携手张家界大峡谷景区举办的“飞跃大峡谷 拥抱旅发会 大型网络直播活动”欢乐开启。

此次“飞跃大峡谷 拥抱旅发会 大型网络直播活动”是在市委宣传部的指导下，由张家界日报主办，张家界大峡谷景区承办，潇湘晨报、张家界日报、旅榜、张家界大峡谷景区等共同策划的一场网络直播活动。掌上张家界视频号、抖音号，潇湘晨报抖音号、快手、视频号，旅榜 云游中国，张家界大峡谷官方抖音号等四屏联播，让网友们跟着美丽推荐官的步伐，用第一视角体验惊险好玩的大峡谷景区“飞拉达”项目。

此次使用高清多机位切换系统，多机位航拍直播，运用震撼的空中视角，全方位、多角度展示张家界大峡谷的美景，着重聚焦飞拉达体验过程，受到广大群众和网民的一致好评，在两个小时的直播中，潇湘晨报抖音直播间观看人次达到11万余人次，掌上张家界公众号直播间点赞数近3万人次。旅榜有7万旅游专业人士观看，张家界大峡谷的官方抖音号首次直播，也吸引了数千名观众。

此次大型直播活动是为首届湖南旅游发展大会的到来预热造势，让市民的旅发热情火起来，让城市的旅发氛围热起来，同时也为游客暑假游玩提供一个不错的推荐选项。张家界大峡谷相关负责人表示。